

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вадима Юрьевича Пантелеева на соискание
ученой степени доктора юридических наук
на тему «Административно-правовое регулирование в сфере потребительского
рынка в Российской Федерации»
(специальность 12.00.14 – административное право; административный
процесс)

Диссертационное исследование посвящено актуальному вопросу – комплексному изучению проблем административно-правового регулирования и государственного управления сферы потребительского рынка, определению пределов регулирования, его объектов и субъектов, форм и методов. Совершенствование административно-правового регулирования этой сферы, действительно, является ключевой проблемой общественного развития российского государства, что требует эффективной защиты потребителя как «слабого» субъекта отношений с предпринимателями в этой сфере путем применения всего комплекса правовых средств, а также обеспечения государственной защиты интересов, прав, жизни, здоровья, безопасности потребителей, безопасности и надлежащего качества товаров, работ и услуг, общественной, экономической, продовольственной, производственной и экологической и других видов безопасности, существенно влияет на развитие личности, общества и государства, и дестабилизация системы материального и духовного потребления населения страны может привести к кризису безопасности функционирования государства и общества. Многообразные процессы, связанные с производством и реализацией товаров, работ и услуг, и обеспечение государством стабильного материального и духовного потребления различных групп населения существенно взаимосвязаны с политическими, экономическими, социальными явлениями, и это актуализирует теоретическое исследование проблем административно-правового регулирования в сфере потребительского рынка. Таким образом, не вызывают сомнения обоснование актуальности темы, объект, предмет, цели и задачи, а также практическая значимость диссертационного исследования.

Определив научную цель и конкретные задачи в объектно-предметной области исследования, диссертант структурировал материал в соответствии с современным состоянием разработки данной проблемы, подчинив её поставленным целям исследования и переходу от рассмотрения более общих вопросов к частным.

Структура работы логична, обусловлена темой, целью и задачами исследования и состоит из введения, пяти глав, включающих 15 параграфов, заключения, списка сокращений, списка литературы и приложений. Материал в

№ 153 / ДС от 16.06.2016

работе изложен с соблюдением внутренней логики, последовательно и системно, между разделами прослеживается структурная взаимосвязь.

Основные положения, выносимые на защиту, обоснованы и имеют научно-практическую направленность и научную новизну. Содержание диссертации свидетельствует о достаточной масштабности и важности исследуемой проблемы.

Основные идеи и результаты диссертационного исследования четко и лаконично сформулированы и адекватно представлены в научных положениях, выносимых на защиту. Содержание работы обеспечивает раскрытие защищаемых научных положений и их подтверждение результатами исследования, которые прошли широкую апробацию в авторских научных публикациях и в значительной мере были внедрены диссертантом в своей профессиональной деятельности.

Научная новизна и наиболее существенные результаты исследования. Настоящая диссертация является одним из первых комплексных монографических исследований, посвященных решению крупной и важной для науки административного права задачи - теоретическому обоснованию сферы потребительского рынка как комплексного института административного права.

Работа охватывает целый ряд требующих разрешения вопросов административного права, как в материальной, так и в процессуальной ее части. В результате анализа обширного эмпирического материала соискатель формулирует научно обоснованное авторское определение понятия «потребительский рынок», а также «правовое регулирование сферы потребительского рынка» (стр. 14-15). Признавая, что понятие «потребительский рынок» является гораздо более широким, чем понятие, закрепленное в законодательстве, автор обосновывает необходимость внесения соответствующих изменений в нормативные правовые акты (стр. 28-29).

Как несомненный положительный аспект работы следует отметить приведенную классификацию административных правоотношений, составляющих потребительский рынок (стр. 26-27) и их субъектов (стр.45-46). Приведенная классификация, помимо формулировки предложений об организации и осуществлении деятельности по противодействию нарушениям в данной сфере и защите прав потребителей, также позволила автору выявить пробелы в правовом регулировании и сформулировать предложения по их устранению.

Решение поставленных автором задач происходило на довольно высоком теоретическом уровне и сопровождалось творческим анализом разнообразных достоверных источников. Автором исследован значительной объем актуальной нормативной базы в данной сфере регулирования правоотношений. Поставленные цели исследования достигнуты.




К числу недостатков работы следует отнести иногда встречающееся использование неюридической терминологии, носящей скорее публицистический характер, неудачные выражения и формулировки. Кроме того, к вопросам, требующим обсуждения, следует отнести необходимость конституционного обеспечения безопасности в процессе материального и духовного потребления населения, которое является составной частью государственного управления, поскольку безопасность в сфере потребительского рынка можно рассматривать и как элемент национальной безопасности, и как правовой принцип, имеющий важное значение для защиты прав потребителей (с. 37).

Тем не менее указанные замечания носят дискуссионный оценочный характер и не могут повлиять на общую высокую оценку исследования.

Вывод: диссертация В.Ю. Пантелеева «Административно-правовое регулирование в сфере потребительского рынка в Российской Федерации» написана стилистически точным научным языком и оформлена в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к такого рода научным работам. Полученные научные выводы диссертационного исследования свидетельствуют о научной зрелости автора. Научно-исследовательский материал диссертации четко структурирован, выдержан в строгом методическом стиле, имеет законченный вид. Автор данного исследования В.Ю. Пантелеев заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук.

Рецензент:

Крюкова Нина Ивановна,
профессор кафедры
уголовного права и процесса
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего
образования «Российский
экономический университет
имени Г.В. Плеханова», доктор
юридических наук, профессор
117957, Российская Федерация,
г. Москва, Стремянный пер., 36
bratfoot@mail.ru




ПОДПИСАНА: Крюковой Н.И.
МОСКВА, 2012 г.